
AUFNAHMEPRÜFUNG 2024 

MATHEMATIK 

Name ___________________ 

Vorname __________________ 

Kandidaten-Nr. ___________________ 

 

Ausbildung HMS  KVM  MMK  

Die Entstehung des Resultats muss ersichtlich sein. 
Ist kein logischer Lösungsweg ersichtlich, wird die Aufgabe nicht bewertet. 
Bitte schreiben Sie nicht mit Bleistift - ausgenommen die grafische Darstellung, sondern mit 
Tinte, Kugelschreiber oder Filzstift in Blau oder Schwarz. Viel Erfolg! 
 
 

Prüfungszeit gesamt 60 Minuten 

Hilfsmittel  Sek-Taschenrechner  
(Nicht erlaubt sind programmierbare Rechner, Rechner mit Solver-
Funktionen zum Lösen von Gleichungen und dergleichen.) 

Aufgabe 9  Bitte direkt auf dem Aufgabenblatt lösen. 

 

Total Punkte ________ von  52 P. 

 

Note 

 

Visum der korrigierenden Lehrperson/en _________________ 

 



Aufgabe 1 
 
Lösen Sie folgende Gleichungen nach x auf (𝐺 = 𝑄). 
 
 
a)  5𝑥 − (2 + 3𝑥) = −6[2 − 3(𝑥 + 1)]       3 Punkte 
 
 
 

b)  
଺௫ା଻

଺
−

ଶ௫ିଵ

ଵଶ
=

ଶଵ

ସ
+

ସ௫

ଷ
         3 Punkte 

 
 
 
 
Aufgabe 2 
 
Vereinfachen Sie so weit wie möglich. 
 
 

a)  ඥ(14𝑎ଶ)ଶ + 60𝑎ସ          2 Punkte 
 
 
 
b) −9𝑎 + 6𝑏 − [𝑏 − (5𝑎 − 8𝑏) − (3𝑎 + 7𝑏) − 𝑎]      3 Punkte 
 
 
 

c)  
௫మି௬మ

௫మିଶ௫௬ା௬మ
          2 Punkte 

 
 
 
d) (−4𝑥)ଷ ⋅ 2𝑥଻          2 Punkte 
 
 
 
e) 3(2𝑎 − 5𝑏)(𝑎 + 4𝑏)         2 Punkte 
 
 
 
 
  



Aufgabe 3 
 
Zerlegen Sie vollständig in Faktoren (faktorisieren). 
 
a) 4𝑎ଶ + 24𝑎𝑏 + 36𝑏ଶ         2 Punkte 
 
 
b) 𝑎ଶ + 10𝑎 + 9          2 Punkte 
 
 
c) 𝑎ଶ + 4𝑎 − 21          2 Punkte 
 
 
d) 16𝑎ଶ − 9𝑏ଶ          2 Punkte 
 
 
 
Aufgabe 4           3 Punkte 
 
Setzen Sie folgende Zahlen für x ein und schreiben Sie das zutreffende Zeichen ≤, ≥ oder = ins 
Kästchen.  

Einzusetzende Zahlen Zeichen:   ≤,   ≥    oder =  

x= -3 6 ⋅ ൬
3

2
𝑥 − 4൰             6 − 𝑥 

x= 0 6 ⋅ ൬
3

2
𝑥 − 4൰             6 − 𝑥 

x= 3 6 ⋅ ൬
3

2
𝑥 − 4൰             6 − 𝑥 

x= 6 6 ⋅ ൬
3

2
𝑥 − 4൰             6 − 𝑥 

x= 9 6 ⋅ ൬
3

2
𝑥 − 4൰             6 − 𝑥 

 
 
 
Aufgabe 5           4 Punkte 
Peter und sein Freund Fritz sammeln Panini-Bilder. Zusammen haben sie bereits 64 Stück. Ein Drittel 
von Peters Bildli sind doppelt, diese schenkt er Fritz. Jetzt hat Fritz 8 Bilder mehr als Peter.  
Wie viele Bildli hatte jeder von beiden zu Beginn? 
 
 
 
Aufgabe 6           4 Punkte 
Peter macht folgende Überweisungen auf sein Konto; jeweils CHF 720.— am 1. Februar, am 1. Juni 
und am 1. Oktober. Der Zinssatz beträgt 1.25%. 
Wieviel Geld hat er am 1. Januar des nächsten Jahres auf dem Konto?   (Resultat auf 5 Rappen genau) 



Aufgabe 7           4 Punkte 
Eine Packung Frühstücksflocken kostet CHF 5.— und enthält 600g des Produkts, davon sind 100g als 
«Geschenk» aus einer Aktion inbegriƯen. Welchem Rabatt in Franken und in Prozent entspricht das 
Geschenk? 
 
 
 
 
Aufgabe 8           6 Punkte 

Die Grafik unten zeigt die Preisgestaltung eines Taxiunternehmens für eine Fahrt: 
Eine Fahrt von 5 km kostet Total CHF 20.-- danach wird der Preis pro gefahrenem Kilometer günstiger. 

 
a) Berechne den Preis pro Kilometer für eine Fahrt bis 5km und ab 5km.  (2P) 

b) Wieviel kostet eine Fahrt von 14km?       (2P) 

c) Du bezahlst für eine Fahrt CHF 27.--. Berechne, wie weit du gefahren bist.  (2P) 

 

 

 

  



Aufgabe 9           6 Punkte 

 
a)  Bestimmen Sie die Normalform der Geraden, welche durch folgende zwei  

Punkte verläuft.          (2P) 
P1 (-3 / 4), Q1 (6 / -2) 
 

b) Bestimmen Sie die Gleichungen der eingezeichneten  
Funktionsgraphen g und f:         (2P) 

 
c)  Zeichnen Sie folgende Gerade ins Koordinatensystem ein.    (2P) 

 y =
ଷ

ହ
x − 2 

 

 


